# ■ POVERTY REDUCTION 扶贫

# 产业扶贫要遵循市场规律

产业扶贫项目,是"造血式"扶贫的重要措施。然而,近些年来某些地区产业扶贫项目同质化、趋同化、盲目化较为严重,带来了产品价格急剧下降的市场波动,使得产业扶贫项目不尽如人意。如何顺应市场规律,成为当前产业扶贫的一项重大挑战。

文 | 中国人民大学中国扶贫研究院、中国人民大学农业与农村发展学院 童永胜

"发展生产脱贫一批",是打赢脱贫攻坚战"五个一批"的首要脱贫措施。通过产业扶贫,增强贫困地区和贫困人口创收和增收能力,从而实现稳定脱贫,是精准扶贫、精准脱贫的重要举措。近年来,各地大力促进产业扶贫项目的发展,取得了明显的脱贫带动效果,同时,产业扶贫项目也遭遇了市场规律的严峻考验,比如 2017 年内蒙古和甘肃的土豆严重滞销;山西吕梁红枣丰收但是价格暴跌;贵州关岭将火龙果种植面积由两分地增加为 1.5 万亩,地头收购价却由 2009 年的高达 15 元/斤跌至 2017 年的 3.5 元/斤,产业扶贫项目所遭遇的市场风险问题值得深思。

产业扶贫项目,既具有扶贫性质,也具有市场产业盈利性质,唯有使产业扶贫项目可持续盈利,才能实现产业扶贫项目可持续 扶贫作用。因此,产业扶贫项目的设立和实施,应充分尊重和遵循市场规律,完善产前、产中和产后工作,重点提高市场风险识别、防御和应对能力,减少市场波动对于产业扶贫项目效益的影响。

#### 完善产前规划, 重在统筹全局

如何实现产业链整体规划?扶贫产业在 内的任何产业的发展,不是独立存在的,需 要纵向产业链和横向产业链的协同配合,产 业发展效益的高低,关键在于产业链的分工 和配合是否高效。目前的扶贫产业多为种植 业、养殖业、农产品加工业、特色手工业、 休闲农业和乡村旅游,扶贫产业的产业链延 伸的广度和深度值得继续拓展。

完善纵向产业链,就是完善本产业的 上下游分工协作。以特色水果种植业为例, 在确定发展哪种特色水果时,要考虑市场对 水果的需求强度、本地适合种植什么水果、 市场优质水果种苗的比较、市场成熟种植技 术的学习,这便是上游产业能提供的信息和 资源,充足的上游企业是扶贫产业得以实施 的基础和前提;此外,还要考虑挂果出产之 后如何销售,传统方式的本地就近销售,导 致大量水果同时上市时,区域市场内水果产 量供过于求,从而使果农议价能力较低,往 往会导致销售困难而且利润较低,甚至出现 入不敷出的情况。因此在设计扶贫产业时, 就应与下游销售市场企业或群体达成销售协 议,尽量在确保销路可靠的前提下开展生产, 切忌某个行业眼前有利便蜂拥而上。确定了 上下游产业链,扶贫产业才能健康持续发展, 在此基础上, 扶贫产业做大做强还可以自我 延伸产业链,比如研发新品种、产品深加工、 开拓新市场等等, 这将使扶贫产业从产业链 发展中获得更多的效益。

完善横向产业链,就是实现本产业与相 邻产业的融合发展。《国务院关于打赢脱贫攻 坚战三年行动的指导意见》提出,支持有条 件的贫困县创办一二三产业融合发展扶贫产 业园。依靠传统的单一产业,比如单一的种 植业、养殖业, 其扶贫产业的发展会面临较 大的自然风险和市场风险,而且收益也仅是 本行业内的种养殖收益,增收能力十分有限。 在美丽乡村和乡村旅游的政策支持下, 部分 城郊农村地区利用优势区位积极将种养殖业 与旅游业融合发展, 脱贫致富效果明显, 某 些社区支持农业(CSA)在生产绿色健康食品 的同时,向城市居民提供亲自耕作的农田服 务, 亦是种养殖业与体验式旅游业的融合。 三产融合发展,以第一产业为主的扶贫产业 向附加值更高的第二产业和第三产业寻求发 展空间,是未来农业现代化发展的趋势,将 助力产业扶贫更有效地发挥脱贫致富作用。

那么如何培育现代商业组织?产业扶 贫,以参与产业链分工的形式获得市场回报, 就必然需要以现代化的商业组织作为经营主 体,因为个人在市场中的市场信息搜集、产 品生产能力和销售能力都过于薄弱, 抱团发 展、分工有序的现代商业组织可以显著提高 产业扶贫项目的市场运营能力。

培育现代商业组织, 首要在于人才的培 育。其一,可以基于当前的人才队伍,比如



乡村里的"致富能人",他们往往具有丰富的 农村生活经历、外出闯荡经历和市场经营经 历,对于市场有敏锐直觉而且对于本地生产 生活有明晰把握,应大力支持这部分"致富 能人"成为扶贫产业项目的运营者之一。比 如村里的村两委干部, 他们往往较为了解中 央和地方政府的方针政策,同时在村里有较 高的威信和号召力,对于协调村内项目落地 执行具有不可替代的作用, 也应当使他们成 为项目运营者。其二,可以大力引进人才, 现代商业组织必然要求现代化的商业管理模 式, 因此需要熟悉现代管理知识的专业化人 才,职业经理人是现代商业组织不可缺少的 必要人才。培育现代商业组织,同时在于组 织架构的确定。其一,管理制度应以提高组 织效能为首要目标, 在符合市场经济的法律 法规的前提下, 勇于创新敢于变革。其二, 协调利益分配机制,提高各方参与者谋事创 业的积极性。产业扶贫项目在谋求更多收益 的同时, 收益的分配亦尤为重要。在保障贫 困人口获得更多收益的同时, 也要确保社会 资本投资产业扶贫项目的积极性。

## 严格产中管控,重在提质扩类

首先,提升产品质量。近年来,扶贫产 业存在的滞销、倾销等生产过剩现象,一定 程度上反映了产品质量参差不齐、低质产品被

高质产品挤出市场的问题。贵州关岭的火龙 果因体型较小、卖相较差而无法销售;甘肃 永靖的百合因体型大小不同而卖价相差十几 元。在实际调研中发现,高品质的农副产品, 市场需求旺盛而供给不足;低品质的农副产 品,市场过于饱和且产品剩余较多,因此提升 产品质量是提升扶贫产业竞争力的核心要素。

如何提升产品质量,其一,按照国家相 关生产标准实施生产活动,积极申请"绿色 食品"、"有机食品"、"国家地理标志产品"、"国 家驰名商标"等产品标识,从而提升产品市 场知名度和市场喜好度,激发市场消费需求; 其二,加强技术指导和质量统一。由于扶贫 产业多为农户通过合作社或公司参与生产, 因而生产技术和质量把控存在较大差异。通过 严格的过程管理,提高产品质量的同时,可 以降低劣品率,避免生产资源的低效和浪费。 其三,大力推广冷藏、冷链等保鲜设施和物 流渠道,避免短时间内大量农产品同时上市 形成产品过剩,错峰销售的同时还可以保证 较高的产品质量,可使产品收益大幅增加。

## 优化产后销售,重在提速扩面

如何优化产后销售?一是提高销售速 度。扶贫产业所生产的多为种养殖产品,投 资周期较长,保险保质成本较高,因而需要 努力提高销售速度。就近自我销售的传统销 售方式,销售效率和效益都难以满足大体量 的扶贫产业的产品销售需求, 因而需要借助 于现代化的物流和销售方式。加快推进"快 递下乡"工程,完善贫困地区农村物流配送 体系,"京东到家"、"农村淘宝"等是电商 领域联系产品生产地和产品销售地的重要方 式,适合于分散的、规模较小的销售需求。 对于集中的、规模较大的产品销售需求,则 需要建立自己的专职营销部门,通过产品推 介会、文化节、博览会等寻求更为宽广、更 为稳定的全国市场。通过现代物流体系及时 将产品输出至消费市场,与交通运输企业 在农村地区扩展合作范围、合作领域和服 务内容。

二是拓宽销售渠道。区域市场内,产品 大量上市导致供给过剩, 生产者议价能力较 低, 甚至面临亏损风险, 因此, 需要努力拓 宽销售渠道,赢得更广阔的销售市场。《国 务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意 见》提出,推动批发市场、电商企业、大型 超市等市场主体与贫困村建立长期稳定的产 销关系, 支持供销、邮政及各类企业把服务 网点延伸到贫困村,推广以购代捐的扶贫模 式,组织开展贫困地区农产品定向直供直销 学校、医院、机关食堂和交易市场活动。就 近销售的传统销售方式,已经不能满足大体 量扶贫产业的销售需求。如何保障较大体量 的扶贫产业的销售需求, 是产业扶贫能否发 挥脱贫致富作用的最后关键一步。扶贫产业 应在政策支持、社会关注的有利环境中积极 寻求更为丰富的销售渠道。